界

被譽爲當代美國最著名的 中國歷史學家及漢學家的耶 魯大學榮譽教授史景遷 (Jonathan D. Spence), 於美國時間聖誕節當天在康 涅狄格州的家中去世,享年 85歲。史景遷擅長以「說故 事」方式寫歷史,自1974年 以來先後著有14部關於中 國的歷史著作,包括《追尋現 代中國》、《王氏之死:大歷史 背後的小人物命運》等,當中 講述17世紀到20世紀八十 年代中國歷史的《追尋現代 中國》,更是歐美大學中國歷 史學科必讀書目,爲無數 西方學生打開探索中國 歷史的大門

大纤二回 王氏之死 史景遷 Jonathan D. Spence 1936 ~ 2021

史景遷自 1974 年 以 來先後著有 14 部 關 於 中國的歷史 著作。

網上圖片

●《王氏之

死》展示出史 景遷「說故 事」的技巧。 網上圖片

反對「西方中心觀」 勸勿試圖「改變」中國

一直普遍認為中國社會長期處於停滯狀 , 只有經過西方衝擊後才開始發生轉變。 不過史景遷不同意這個所謂的「西方中心 在《追尋現代中國》一書中,史景遷 便主張美國學界誇大了西方的影響力,認為 中國變化的主因還是在於中國本身內部因 素,西方力量只是加強了這些內部因素的

在《改變中國:在中國的西方顧 問》這本書中,史景遷以1620年 代至1950年代16位西方顧問 在中國的經歷為例,指出這 些西方人帶給中國的每一 項技術,最終都能為中 國消化,但西方人 娓娓道來,讓西方讀者認識中國,亦讓中國讀者接觸到西方人視角的中國歷史,被著 以唯我獨尊之姿 名史學家許倬雲稱為「最會講故事的歷史學家」。史景遷與孔飛力(Philip A. Kuhn)、 來到中國,以 魏斐德(Frederic Wakeman)並稱為費正清(John Fairbank)之後的美國漢學「三傑」, 專業技術粉 中國人斷難容忍的。史景遷藉書中人物故事 為戒,勸告西方人不要嘗試「改變」中國 「持平而論,這些人士的故事是警世教訓 而非鼓舞人心的宣傳。」

除了《追尋現代中國》和《改變中國》這 兩部大部頭著作外,從《曹寅與康熙》開 始,史景遷的著作大多都是以微觀角度出 發,其中1978年出版的《王氏之死:大歷 史背後的小人物命運》便完全展示出史景遷 「説故事」的技巧。史景遷依據山東《郯城 縣志》等地方志,以及郯城縣官黃六鴻的 《福惠全書》、小説《聊齋誌異》等,意外 發現郯城在明末清初曾發生一名婦人王氏的 死亡案件,他遂以王氏之死為切入點,再援 引各種史料,探討清初老百姓的生活環境, 為讀者建構清初山東地方民眾的心靈圖像 還原大歷史背後的小人物命運。

●綜合報道



● 史景遷 2013 年於港大講授史

費正清:最好的歷史作品

史景遷於 1936 年生於英國一個書香世家,1959 年在英國劍橋大學獲得學士學位,其後獲耶魯 獎學金負笈美國,師從於費正清的學生、著名女漢學家芮瑪麗,再經後者介紹投入明清史專家房 兆楹門下,1965年憑《曹寅與康熙》論文取得耶魯博士學位。史景遷自此一直在耶魯任教至2008年

史景遷曾經説過,自己與「師祖」費正清的最大分別,在於他並未創建新的研究領域,也沒有打算以學 術著作影響美國的外交政策,他所做的主要就是教學,寫作的目標是鼓勵人們了解中國。事實上,史景遷在 耶魯任教期間,一直是該校最受歡迎的教授之一,門下弟子如彭慕然、柯嬌燕等都是一流漢學家,可説是桃李 滿門。曾師承史景遷的漢學學者翟淑珍憶述,史景遷總以迷人的語調緩緩授課,主題天南地北,援引的細節卻總 切中要點。

費正清曾這樣評價史景遷的作品成就:「在他感同身受、敘事巧妙的文字裏,中國人所經歷的這些,都化為有血 有肉的遭遇,儘管有時候殘酷不堪。通過真切摹寫出人物的品性及其處境,史景遷親切地帶領我們走進這些人的生 命,讓我們彷彿親眼目睹了這一切,彷彿跟他們有過直接的交流。這種感覺,只有最好的歷史作品裏才能賦予。」

●綜合報道

恩師贈名 寓意「景仰司馬遷」

西方漢學家承襲明清傳教士的傳統,一般都會有一個中文名,有些 是自己取的,一些則是由老師或他人代取,史景遷屬於後者。「史景 遷」這個名字是由他的博士論文導師房兆楹所取,「史」源自其英文 姓氏Spence的譯音,「景遷」則寓意「景仰司馬遷」,即是要以司馬遷 為楷模,「究天人之際,通古今次變,成一家之言」,從這個名字亦可

看出房兆楹對這位學生的期盼。

據史景遷首批博士生鄭培凱表示,基於房兆楹在台灣 史學界的影響,史景遷寫博士論文時,房兆楹就曾透過 關係讓他到台北故宮博物院看檔案,這在當時連台灣學 者也很難辦到,所以史景遷也是最早進入台北故宮博物 院查檔案的西方學者。史景遷利用這些檔案來寫《曹寅與 康熙》,並因此對康熙情有獨鍾,後來寫的東西都跟康熙有 關,其實是從這時開始的。

證券代碼 600848 股票簡稱 上海臨港

編號: 臨2021-071號 臨港B股 上海臨港控股股份有限公司

關於向專業投資者公開發行綠色公司債券 獲得中國證監會註冊批覆的公告

本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載、誤導性陳述或者 重大遺漏,並對其內容的真實性、準確性和完整性承擔個別及連帶責任。 上海臨港控股股份有限公司(以下簡稱「公司」)於近日收到中國證券監督管理 委員會(以下簡稱「中國證監會」)出具的《關於同意上海臨港控股股份有限公司向 專業投資者公開發行綠色公司債券註冊的批覆》(證監許可[2021]4038號),批覆內

容如下 一、同意公司向專業投資者公開發行面值總額不超過10億元綠色公司債券的註冊 申請。

二、本次發行綠色公司債券應嚴格按照報送上海證券交易所的募集說明書進行。 三、本批覆自同意註冊之日起24個月內有效,公司在註冊有效期內可以分期發行

四、自同意註冊之日起至本次綠色公司債券發行結束前,公司如發生重大事項, 應及時報告並按有關規定處理。

公司將按照有關法律法規和上述批覆文件的要求,在股東大會的授權節圍內擇機 辦理本次綠色公司債券發行相關事宜,並及時履行信息披露義務。 特此公告

上海臨港控股股份有限公司董事會

2021年12月28日

與北大結緣 落力推動人才交流

作為研究中國歷史的學者,史景遷曾經多 次到中國的大學訪問交流,他的第一次中國 行是在尼克松訪華不久後的1974年,當時他 與14位耶魯大學教授一起到中國,先後訪問 了北京、天津、上海和廣州等地。此後史景 遷更與北京大學結緣,親自推動和資助成立 「北大-耶魯博士研究生交流項目」,為

中美治史人才交流作出貢獻。

,並形容史景遷是「傑出的、具有開創性的歷史學

史景遷是當代美國最為著名的中國歷史學家之一,他擅長以流暢優美的文筆

退休,其間曾擔任耶魯大學歷史系和東亞研究中心主任、美國歷史學會主席等。

家」。史景遷夫人、同為耶魯大學教授的華裔歷史學家金安平其後向

並曾獲得麥克阿瑟獎、《洛杉磯時報》歷史書獎等諸多榮譽

文筆美考證嚴 美漢學「三傑」之一

美聯社證實,史景遷死於柏金遜症併發症。

2003年,史景遷與夫人金安平應邀隨 耶魯學者團訪問北京大學,知道北大有

意安排歷史學博士研究生出國交流後,回美 後隨即提出「北大-耶魯博士研究生交流項 目」,並經兩校同意實施。從2005年1月項 目開始,到2017年7月因史景遷夫婦先後退 休而結束,史景遷一直全力支持項目,不但 親自接待指導赴美交流的北大博士生,更從 他主持的東亞研究理事會撥款支持項目進

基於這層淵源,史景遷曾多次到北大進行 學術訪問,每次講座都肯定座無虛席。2014



●史景遷2014年訪問北大。

網上圖片

年為宣傳新出版的史景遷系列作品中文版。 史景遷展開為期一個月的中國之旅,到中國 多家院校進行巡迴演講。 ●綜合報道

日本西部和北部地區受寒流侵襲,東京千代田 區氣溫出現45年來12月新低,多地錄得破紀錄降 雪量。暴雪天氣導致部分高速公路關閉,鐵路服 務受阻,據報前日約有130個國內航班被取消,關 西地區逾3,200戶停電。美國西部近日亦出現暴雪 天氣,6個州份前日發出雪崩警告,內華達州和明 尼蘇達州因惡劣天氣發生汽車連環相撞事故,造 成多人受傷。

●綜合報道

日本西部沿海地區近日出現持續降雪和低溫天 氣,東京千代田區昨日錄得攝氏零下2.2度氣溫, 打破1976年零下2度的12月紀錄。截至昨日上 午,兵庫縣朝來市24小時降雪量為71厘米,滋賀 縣彥根市亦錄得68厘米,較當地歷年平均降雪量 高出30倍。日本氣象廳預計暴雪天氣會持續至今

天,預計北陸地區降雪量可達到90厘米。 在滋賀縣彥根市,一輛貨車因路面濕滑翻側, 現場形成長達2公里的車龍,有車輛滯留至少4小 時。京都府亦有汽車相撞,另有貨車因積雪無法 移動,導致後面約有20輛汽車受阻。

美多州發雪崩警告 汽車連環相撞

美國西部地區亦受冬季風暴影響,內華達州、 猶他州、愛達荷州、科羅拉多州和加州因廣泛地 區出現暴雪,當局已發出雪崩警告,部分地區24



小時內降雪量超過70厘米,據報華盛頓州、俄勒 岡州和加州局部地區停電。

暴雪天氣導致道路能見度降低,內華達州里諾 前日有20輛汽車連環相撞,造成至少6人受傷; 明尼蘇達州亦因積雪嚴重,發生50輛汽車相撞事 故,1名男子受輕傷送院。 ●綜合報道